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Angulos

Veja estas figuras.
B Vocé sabe o que elas tém em
comum?

Hum... Deixe-me ver...

O movimento da ginasta, os
ponteiros do reldgio.
Ambos estao girando em torno

de um ponto fixo.

woajodsbo|q eyuiziiewAq

O movimento da ginasta consiste num giro em que ela
da uma volta completa, retornando a posigao inicial.

Assim como o giro dos ponteiros do relogio. Os giros ao redor de um
. ponto fixo dao a ideia de
A Muito bem! Agora, veja estas outras imagens: angulo, pois, ao realizarem

uma volta completa,
percorrem 360° (trezentos e
sessenta graus).

A imagem de inclinagdo da rampa
e a regido de cruzamento de ruas
estdo relacionadas a angulos.

eUISPO\ BIOJIPT "BqLEIY 0)alold :Bonewalep

inclinacao de uma rampa

cruzamento de ruas
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Veja a hora marcada por cada um dos reldgios
e observe a menor abertura entre os ponteiros.
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Os angulos de meia volta
sdo chamados de angulo
raso, com medida de 180°.
As 3 horas, a abertura destacada Este horario est4 associado Ele tem essa medida porque
esta associada ao angulo reto. ao angulo raso. 180° € a metade de 360°.

3h ou 15h 6h ou 18h

O angulo reto tem medida de
90°, porque é a quarta parte
de 360°. Encontramos
angulos retos nos objetos e
nas construgoes.

- 6° Ano

O angulo com medida
inferior a 90° & chamado
angulo agudo.

2h50min ou 14h50min 3h 5min ou 15h 5min O angulo com medida

superior a 90° € chamado de
angulo obtuso.

2° BIMESTRE / 2012

MATEMATICA

Neste horario, representamos A este horario, associamos o
o angulo obtuso. angulo agudo.




Obtuso

Angulos com medidas

superior a 90° e
menor que 180°

wo9j0dsB0|q°SIeWasapepISOLNISEDIP

Reto

Veja a representacéo dos angulos no circulo.

Angulo com medida
de 90°.

A Agudo
Angulos com medidas

inferiores a 90° e
maior que 0°.

Volta inteira

< Angulo
correspondente
a 360°

4

Raso

Angulo correspondente a 180°.

vocé!

Agora, é com

1) Encontre angulos retos, agudos e
obtusos em alguma parte da sala
de aula.

Vértice do angulo

——————

Outro lado do angulo

Observe o desenho de um
angulo e os nomes
relacionados a ele.

Angulo E

R /E

Vértice do angulo

Ve i 2olew oo
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11) Além das 15 horas, desenhe, no reldgio abaixo, |
I outro horario que represente o angulo reto. I

v b

jouiy zoliedesopueulsy

e radilosa

2) Em qual das seguintes alternativas a |
forma indicada € mais préxima de um I
angulo? I
A) Os ponteiros de um relégio. l e e e e e e e e = = = -
B) A ponta-seca de um compasso. 113) Com o uso do transferidor, |
C) A parte de cima de uma mesa. 1] construa, em seu caderno, os |
D) Um lapis. | Léig%)S:_ re_to, Bbt_us& agucf el raio._l

Em geral, os cantos das paredes
formam angulos retos.

"\

I 4) Converse com seu colega sobre

| As formas das embalagens. Vocés

| ja repararam que a maioria delas

| Possui angulos retos? Isso facilita o
empilhamento? Economiza espaco?
Facilita o transporte?

pedagogosaracruz.blogspot.com

FiQUE LIGAD®

Um dos instrumentos
utilizados para medir &ngulos
€ o transferidor.

oprojetista.com.br

Transferidor de 180°

Bioeipadiymid

Transferidor de 360°

‘RIO

I‘
g

Coordenadoria de Educagao

6° Ano

MATEMATICA

2° BIMESTRE / 2012



Py 26l pooone iy

Veja como Alice fez para

d h Ide d - -
ceranmmotese | Simetria

recorte e colagem.

1 - Ela dobrou uma folha de papel
ao meio, marcando bem o seu vinco.

parte da camiseta rente a dobra do papel.

=

S

2 - Com a folha ainda dobrada, ela desenhou

Em Geometria, o eixo de
simetria € uma linha que
divide uma figura em duas
partes simétricas. Isto é,
como se fossem o objeto e a
sua imagem num espelho.

4 — Ela desdobrou o desenho recortado e
obteve a outra parte do molde da camiseta.

J 4
4 Q‘ ; .//
Ui

5 - Veja como ficou 0 molde da camisa.

Note que ao dobrarmos essa figura sobre a
marca da dobra, as duas partes coincidem, ou
seja, uma fica exatamente sobre a outra.

O molde desta camiseta é uma figura simétrica.

;1

Observe o eixo tragado em
cima da dobra. Esse eixo é
chamado eixo de simetria.
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PREFEITURA

Observe as imagens. O que ha em
comum entre elas?

woojodsbo|q-ejpzoid
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wo2-j0dsbo|q JopeA|esEISiuUaApE

portalsaofrancisco.com.br

2
: Um menino recortou a folha E ~
E dobrada ao lado. 7 §
£ Qual das imagens ao lado -
{ ela obteve? g o
3 O un
E 4
oo
< N
a) b) d) =
Aula n° 14
Simetria
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1) Em cada item, verifique se o eixo representa um eixo de E—
simetria e classifique cadaimagem em simétrica ou assimétrica.

£quE LioADO"

Agora é
com vocé!

woojodsbo|q lesyelas

mageasdaocom b

a) As figuras que néo possuem
simetria sdo chamadas de
assimétricas.

Coordenadoria de Educagao

barco utilizando a simetria.
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2) Veja como José fez para N
desenhar a outra parte do 3 -7 "
g / N
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Observe alguns desenhos simétricos feitos em
malha quadriculada e pontilhada.

g 35 ponnoous
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omocho.wordpress.com
wooodsbo|q ejgzoid
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Vocé é capaz de fazer figuras

g simétricas lindas. Use sua e
: criatividade e capriche! < o
3 © o
3 N
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Malha pontilhada Malha quadriculada

portaldoprofessor.mec.gov.br



Malha pontilhada
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Figuras planas e espaciais

Vocé ja observou o mundo que nos cerca?

Vivemos em um mundo cheio de formas.

Estas formas podem ser planas ou espaciais.
Vamos observar estes dois objetos.

http://www.sejaetico.com.br/

www.sejaetico.com.br/

19°wo2X|0"aib8|eopod

Mesa de ping-pong Caixa de papeldo

sejaetico.com.br/

A superficie da mesa é plana, pois todas as suas partes estdo em
um mesmo plano. Ja as partes da caixa de papeldo nao estdo em
um mesmo plano.

As figuras que se
apresentam como a
superficie da mesa e a
caixa desmontada sao
figuras planas.

Figura plana é aquela em
que todas as suas partes
estdo no mesmo plano.

As figuras que se
apresentam como a caixa
de papelédo sédo figuras
nao planas ou solidos
geomeétricos.

Sélido geométrico e
aquele cujas partes estéo
em planos diferentes.

Se desmontarmos a caixa, ela ficara planificada.

Ou seja, todas as suas partes ficardo no mesmo plano.

sejaetico.com.br/

AN

Coordenadoria de Educagao
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m Tangram é um quebra-cabecga chinés formado por 7
an pecas (5 triangulos, 1 quadrado e 1 paralelogramo).
Com essas pecas, podemos formar varias figuras,

utilizando todas elas, sem sobrepé-las.

/1q'woo 0oneefes

As pecas do Tangram sao figuras planas.

O Tangram é um quebra-cabega chinés de origem milenar. Existem varias lendas sobre a origem deste jogo.

Coordenadoria de Educagao

Origem do Tangram

Uma delas conta que um chinés deixou cair no chao um pedaco de espelho, de forma quadrada, que se quebrou
em sete pedacgos. Para sua surpresa, com os cacos do espelho, ele poderia dar origem a varias formas conhecidas
como animais, plantas, pessoas, objetos, letras, numeros, figuras geométricas, entre outras.

o
c
< o
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ﬁf .
S &
-
Vamos jogar? = 3
http://www.aulavaga.com.br/jogos/pu <B '<E7. &

zzle/tangram-house/_
Acesso em 26/03/2012.

wo9-jodsbo|q-oouainojues|o
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Solidos Geomeétricos ——

Muitas embalagens, objetos e constru¢des que observamos lembram formas
geométricas espaciais. Veja alguns exemplos:

S sejaetico.com.br/

Coordenadoria de Educagao

Caa

1g°AoB-oaw-lossajoidopjenod

anaafonsoorganizer.com.br

anaafonsoorganizer.com.br

pt.wikipedia.org

2) caixa de sapato 3) planeta Terra 4) piramide 5) lata de dleo

Relacione os objetos aos solidos geométricos:

o
( )cone ( )cilindro ( )cubo () paralelepipedo g &~
® ]
6) Casquinha de sorvete A Vocé se lembra dos sélidos o
q ( )esfera ( ) piramide > < K
geometricos? S o
= w
~§ E
ni
——— g -
g IS 5 Adaptado:emeraldinsight.com . E
2 g 5 o
E 5 B g
T =3
: lelepiped
cilindro cone cubo paralelepipedo esfera 14




Observe estes dados.

Eles lembram um solido
geomeétrico: o cubo.

Um dado feito de papel
pode ser desmontado. Veja:

———

sejaetico.com.br/

-

Quando desmontamos um sélido, | -~
fazemos a sua planificagao, ou
seja, todas as suas partes passam

a pertencer a um mesmo plano.

/iq'woo ooneefes

pubygsiat zelon pon

E com a esfera?
Podemos desmonta-la?
Todas as suas partes ficardo no mesmo plano?

Ah! A esfera nao vai ficar plana!l

/iq'woo oonaefes

Alguns solidos ndo podem ser planificados, como € o caso
da esfera.

esfera

Pense em outro objeto que nao possa ser planificado. #

Poliedros sao sodlidos
cuja superficie e
formada somente por
partes nao
arredondadas, ou seja,
“achatadas”.

Corpos redondos sao
sélidos geométricos cuja
superficie apresenta
pelo menos uma parte
com forma arredondada.

Se um objeto tem forma
de poliedro, cada parte
de sua superficie pode
ficar, inteiramente,
apoiada sobre uma
mesa.

O mesmo nao ocorre
com 0s corpos
arredondados, pois nem
toda parte da superficie
pode ficar apoiada sobre
uma mesa.

RIO
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Elementos de um poliedro

poliedro, chama-se face.

Cada uma das partes de um
cubo, assim como de qualquer

[ Veja as partes que

compdem um poliedro. ’_I> a
)
/ '

catiaosorio.wordpress.com

Adaptado:emeraldinsight.com

FACE

Os pontos de encontro

das arestas sdo VERTICE
chamados vértices.

As linhas retas (dobras da
caixa) sao o que chamamos

de aresta do poliedro.

Adaptado:emeraldinsight.com

/

ARESTA

wooybisuip|eiews:opeydepy

pauE oAD"

Os principais elementos
de um poliedro sdo
vértice, aresta e face.

Examine o desenho do
poliedro.

face

vertice

aresta

MepAeww sejor oo com Di?

]
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Agora, é com

vocé!

Seulivro
didatico & muito
importante neste

e ot oom by

momento

Nome da figura:

arestas

o g D asg e

1) Identifique a que sdlidos pertencem as planificagdes abaixo.

faces

vértices

2) Veja como desmontamos esta caixa.
Que forma ela tem?

wod°j0dsbo|q-soepepioopuinisuod:opeldepy

Nome da figura:
"""" |
arestas |
I
vértices i
| |
faces e
> ’ 7,/‘-\—_
4 7
yae” \
/s \
e N
7 '
o \"
’ 4 % - .
/i o el ' Nome da figura:
‘2 ——— I 1
- : |
|l {\\ ~_~‘~‘- "g & I! :
\ s .
] ~ — -
o\ . P —
. || A S \\ / ‘| t
: . 7 ) arestas
% I' {\\‘ / / —_—
A NG faces
\:{_ —
\ ol vértices
o5 r ,v . e
e
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sejaetico.com.br/

blog.educacional.com.br

Perimetro

Antbnio tem um campo e precisa cerca-lo.
Fez um orcamento e decidiu usar tela de arame.

Veja as medidas do campo:

35m
15m
35m
Posso medir usando os [ Mas a medida vai ficar muito
meus passos. imprecisa.

Quantos metros serao
necessarios para cercar o
campo? Vocé sabe como fazer?

15m

O-N

a fita métrica, a trena...

(1

muito mais facil!

Para obtermos maior precisdo, podemos usar

Usando o metro como medida padrao, fica

o)

Vamos medir o contorno do campo.
35m + 15m + 35m + 15 m = m

Entdo, Antonio precisara de 100 metros de tela
de arame para cercar o0 campo.

Medindo o contorno do campo, achamos o seu
perimetro. Sendo assim, o perimetro deste
campo mede m.

1g°AoBywrdoulsesewed

Perimetro é a soma dos
comprimentos de todos os
lados de um poligono. Ou
seja, perimetro de uma figura
limitada € o comprimento
de seu contorno.

/1g'wo2-0oneeles
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1) Ricardo da trés voltas e meia ao redor de uma praga quadrada
todos os dias. Cada lado dessa praca mede 48 metros.
Determine:

Agora, é com
vocé!

woojodsbo|q |eloueuew!

N a) Quantos metros Ricardo anda ao dar uma volta completa nessa praga?

Se a praca é quadrada, temos
todos os seus lados co
mesma medida.

Uma volta completa
significa correr os quatro
lados da praca, entao....

)
T
o
(]
0
=
]
w
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o
iy
S
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©
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°
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o
(&)

b) Quantos metros ele percorre ao dar trés
voltas completas nessa praca?

o
=
L
° ]
d) Quantos metros Ricardo percorre em uma semana, se der trés voltas e meia todos os dias? W
4
<
S o
= w
2) Quantos metros de corda s&o necessarios para cercar. 2\ Calettle o nerirmetra da fiors ahaive oue torm E =
: ’ ) Calcule o perimetro da figura abaixo, que tem = m
com 4 voltas, um ringue de boxe em forma de quadrado, 8cm em cada lado. E &
com 4m de lado? =

r
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |




4 = RIO
Area de flguras planas i
Fernando precisa revestir uma superficie com as medidas abaixo: o
S
©
15m g
E agora? o
. ~ L
Quantos metros quadrados de piso serao ©
- . , T
necessarios para revestir esta area? ©
o
10m 10m s
c
[}
2
o
& o
Metro quadrado? 2 ©
s o ,) g
P O que € isso? :
i - — Vou te explicar. B
A unidade de area utilizado para a
cobertura é associada um
quadrado com 1m de lado.
Agora, veja quantos metros o
quadrados cabem na superficie. g < o
E g o o
=
g 0 5
2 2’ K
E = =
: O o
= . ~|§ |.|§J
T
< N
Entdo, a area deste quadrado referéncia é um Ah! E sé contar os =
metro .quadrado. quadrados. 1, 2, 3, 4, ...15,
Ouseja Tmx 1m = 1m?. 16, ... Perdi a contal!

Para facilitar, vocé multiplica a medida dos lados.
10m x 15m = 150m?, ou seja, nesta area cabem 150 quadrados com um metro de lado.
E sé conferir! 20




PUb AR 261N onOon i

g 2 Vocé sabe o que é tela de protecao?

A tela de protegao consiste em um equipamento de segurar@
formado por fios de nylon, altamente resistentes, que se unem
formando malhas denominadas "rede”.

O objetivo principal da tela de protecdo € proporcionar seguranga,
limitando a passagem de pessoas, animais ou objetos em locais que
oferecam riscos variaveis.

As telas de protecdo sao utilizadas para impedir quedas de pessoas ou,
ainda, limita-las, quando outros produtos de seguranga n&o puderam

\imped-las. J

Jonas mora em um apartamento.

uuuuuuuuuu

wood'se|alsepesed
Coordenadoria de Educagao

Para dar seguranca a familia, ele precisa cobrir a janela de sua varanda com uma tela de protegéo.

Veja a medida da janela de sua varanda.

~ ;. o

Quantos metros quadrados serdo necessarios . S o

para revestir a janela? ® oS

Quantos quadrados de 1m cabem nesta area? , 2

2m i

E I =

O n

= w

L s

. , = @

5m A janela tem de altura e de comprimento. E 2
=

Aula n° 13
ulan Multiplicando as medidas:

Perimetro e Area de figuras planas

Serao necessarios

de tela de protecao.

21
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Visite o site;

Acesso em 27/03/2012.

SN—

O Tangram é um quebra-cabega de origem chinesa.

Faca vocé mesmo o seu Tangram.

http://www.youtube.com/watch?v=ulWonsPaaWyY

e R

Cada uma das sete pecas do Tangram

representa uma regiao plana.

1) Analise o Tangram montado e responda.

De volta ao Tangram!

a) Considerando a regiao triangular EI como unidade, qual a area da regido quadrada
formada pelas pegas do Tangram?

b) Considerando a regiao triangular
quadrada?

como unidade, qual a area dessa mesma regiao

c) Considerando a | Il |como unidade, qual a area da regiao triangular | 17

d) Tomando como unidade a peca

, qual a area da unica pega quadrada do Tangran?

FIQUE LIGADO

Area é a medida de
uma superficie.

Medir uma superficie
€ compara-la com
outra, tomada como
unidade e estabelecer
quantas vezes a
unidade cabe na
superficie medida.

A unidade de area
padrao € o metro
quadrado (m?). O
metro quadrado € uma
regidao quadrangular
de 1 metro de lado.

im

m

Tm x 1m = 1m?

RIO

I‘
g
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Malha quadriculada

1) Calcule a area de cada regi&o, tendo como unidade um quadrado de 1cm x 1cm (cm?).

Agora, é com

o
A) §
R NEE 2
A T NE B) w
L A &) °
] g
g (] D) :
fom $
1cm AEA E) §
ANEINL.
F)
2) As figuras abaixo estdo desenhadas em uma malha de triangulos | A Perimetro:
equilateros. Calcule a area de cada figura, tendo, como unidade de Area:
medida, o triangulo e, para o perimetro, como unidade de medida, o lado
do triangulo. Perimetro:
B| | =
Area: < o
© o
\ /\ }o‘/ B c c Perimetro: -
L
Area: g =
=
A Perimetro: < =
D| . w @
Area: 'E &
D =
E I?erl'metro:
Area:
Perimetro:
F .
VRS P VAR VARV F Area:

23
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A reta numerica

MUNICiPIOS MENOS POPULOSOS DO BRASIL

MUNICIPIOS POPULACAO Q 8
Q@ On
Bora (SP) 805 g_r §
De acordo com o censo de 2010 do Serra da Saudade (MG) 815 § i
IBGE, os seis menores municipios Anhanguera (GO) 1017 5 S
brasileiros, em populagao, sao: Nova Castilho (SP) 1127 § g
Oliveira de Fatima (TO) 1035 o E
As letras correspondem a pontos da reta, que representam Araguainha (MT) 1 095 §
a populacao de cada municipio. O ponto A, indicado pela Fonte: IBGE — censo 2010 S
seta, representa a populagao de Bora — SP. O ponto D o
representa a populagao de Oliveira de Fatima —-TO.
Aulan®9
AB CD E F A Reta numérica
Il l | | | | l l l | | l | >
800 900 950 1000 1050 1100 1150 °
=
x Populacgéo de I o
Populagao de
- Oliveira de FAMA ) — - o — o - o oo mm e e ° R
: 4) Observando a tabela, responda: : < o
=
4 it AT 1 © o
1) Que ponto representa a populagao de Serra da Saudade? : a) Quale o titulo | = "E‘
I I E o0
I 1 g &
; b) Qual a fonte dos dados? | =
|
2) Que populagao tem 1 127 habitantes? : I
I ¢) O que esta representado nas colunas? :
1
I 1
3) De acordo com a tabela, escreva, na reta, o nome das : d) O que esta representado nas linhas? :
cidades representadas pelos pontos. | I 24
|




A Sao Silvestrinha chega a maioridade e comemora participacao recorde

A 18?2 edicdo da Sao Silvestrinha, versdo para criancas da Corrida Internacional de S&o Silvestre, ocorreu na
tarde desta terga-feira, no Estadio icaro de Castro Melo, no Ibirapuera. Ao todo, 2 mil criancas, de 6 a 15 anos
de idade, correram e se divertiram na prova, responsavel pelo primeiro contato de futuros atletas com a estrutura
que poderao encontrar em competicdes nacionais e internacionais.

Fonte:http://www.gazetaesportiva.net/noticia/2011/12/sao-silvestrinha/ - acesso em 27/01/2012

1) Em uma corrida, a posigao dos atletas ficou representada em uma reta numérica.

Agora, é com
vocé!

wo0910dsb0|q 0pLI0|020BBZUID0P

I l | | | | I I >
10° 15° Armando 25° 30° 35° Fatima 45°

Armando e Fatima ocupam, nesta ordem, a posicao

(A) 25° e 45° (B) 25° e 40° (C) 20° e 45° (D) 20° e 40°

2) Observe a reta numeérica apresentada a seguir.

A B c D E F G (A) C

| | | | | | L, @D
859 871 919

(C)E

(D)G
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1) Na ultima elei¢gdo para prefeito da cidade de
A Alegria, havia dois candidatos: Antonio Carlos
e Joao Pedro.

Na tabela abaixo, estdo computados os votos
de todos os eleitores da cidade.

12 Zona Eleitoral 22 Zona Eleitoral
Antoénio 18 546 10 294
Joao Pedro 15 480 9 352
Votos em branco 258 186

a) Quantos foram os votos em branco?

b) Quem ganhou a eleicdo? Com quantos votos?

c) Qual foi o total de eleitores da 12 Zona Eleitoral?

d) Qual foi o total de eleitores de Alegria?

e) A diferenca de eleitores entre as duas zonas eleitorais
foi de:

Adicao e subtracao

2) No ginasio de esportes do Colégio Municipal, ha
3 250 lugares para o publico. Na decisdo de um torneio
intercolegial de basquete, compareceram ao ginasio
2 628 pessoas, sendo 1 863 homens.

a) Quantas mulheres compareceram?

b) Quantos lugares ficaram vazios?

c) Nos jogos do dia anterior, 1 384 lugares ficaram vazios.
Quantas pessoas compareceram naquele dia?

3) Transforme o quadrado abaixo em quadrado magico
com soma igual a 18.

O quadrado é magico 3
quando a soma dos

numeros das linhas é igual 1 1
a soma dos numeros das 8 6
colunas. | |
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Expressoes numericas

O Estadio Olimpico Joao Havelange, conhecido popularmente por Engenhao, é um
estadio poliesportivo localizado no antigo terreno da Rede Ferroviaria Federal, no bairro
do Engenho de Dentro — cidade do Rio de Janeiro.

Na final de um campeonato, a bilheteria do
estadio vendeu, no primeiro dia, 1 526
ingressos e, no segundo, 2 921 ingressos.

Ruwaw . sejaetico.com.br/

A\

http://www.sejaetico.com.br/

No primeiro tempo, sairam 125 pessoas e,
antes de terminar o jogo, 245 pessoas. 4

Quantas pessoas ficaram
até o final da partida?

Esta € uma situagao que envolve
mais de uma operacao. Observe!

@etico.com.br/

http://www.se

1526 +2921-125-245 =

N

4 447 — 125245 =

Podemos resolver esta situagcdo com
uma expressao numeérica em que
aparecem parénteses.

(1526 +2921)— (125 + 245) =
N
4447 - 370 = |4 077

Até o final da partida, ficaram 4 077 pessoas.

4322 -245=4 077

Expressdo numérica é a
representacdo numérica de
uma situacao-problema.

As expressdes numeéricas
apresentam sinais de
associagcao e, quando as
resolvemos, obedecemos
a seguinte ordem:

1° - () Parénteses
2° -[ ] Colchetes
3°-{ } Chaves

1q°A0B°[1"uoissiwwoow|you
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Agora, é com
vocé!

em sua coleg¢ao?

+ + -

0N

Resposta:

1) Em sua colegao de filmes antigos, Pedro possui 18 filmes de ag¢ao, 21 de romances € 6
de terror. Desses filmes, 12 sdo em preto e branco. Quantos filmes coloridos Pedro tem

2) Um comerciante comprou 260 pares de sapato para
revender. No primeiro dia de vendas, conseguiu vender
29 pares e, no segundo dia, 86. Quantos pares de
sapatos o0 negociante ainda tem para vender?

3) Um alpinista, depois de subir 455 metros de uma
montanha, subiu mais 325 metros, porém escorregou e
acabou descendo 18 metros. Depois, ele tornou a subir
406 metros. A que altura se encontra o nosso alpinista?

4) Em um cinema com capacidade para 136 pessoas,
ficaram 54 poltronas vagas durante a sessao de um filme.
Quantas pessoas assistiram ao filme naquela sessao?

5) Em seu caderno, calcule o valor das expressdes:

a)60—(14—4+6)—16-6 =

b) (140 + 20 — 10) — 63 — (18 — 10 — 8)=

c) 20-{8+[3+(8-5)-1]+6} =

d) 15+{25-[2-(8-6)]+2} =

e) 56-[3+(8-2)+(51-10)~(7-2)] =
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Multiplicacao e Divisao

1) A distancia entre Rio de Janeiro e Sdo Paulo € de 429km.

No itinerario ferroviario entre Rio de Janeiro e Sao Paulo, a cidade de Resende esta no quildmetro
183 e a cidade de Lorena no quildmetro 270. Imagine que o trem que percorre esta ferrovia possui 8
vagoes de passageiros e cada vagao tem 25 poltronas com 2 lugares cada uma.

Sao Paulo
Rio de Janeiro Resende Lorena "
\ J .
! e e e e e s
Km0 Km 183 Km 270 Km 474 )

a) Qual disténcia separa Resende de Lorena?

b) Quantas pessoas podem viajar sentadas em cada vagéo?

c) Quantos passageiros sentados esse trem pode levar?

2) O Professor de Educacédo Fisica vai organizar um torneio de vélei masculino com os alunos do 6° Ano. Se cada
equipe de vllei tem 6 jogadores, quantas equipes, no maximo, podem ser formadas com 32 meninos?

I 3) Uma escola esta participando de um projeto de plantio em regides de manguezais, cuidando da conservagdo e |
| preservacao desse ecossistema. A diretora distribuiu 504 mudas de plantas entre as 12 turmas dessa escola. O |
| humero de mudas que cada turma recebeu foi:

I
I (A) 22. (B) 33. (C) 42. (D) 50. :

Coordenadoria de Educagao
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Expressoes numeéricas

Em uma caixa, havia 148 lapis. Fabio retirou da caixa 25 lapis e, depois, outros 18. "
I

Os restantes foram guardados, em quantidades iguais, em 3 sacos. UE LIGADO!I

Total de 12 22

o
uQ
O
©
(3]
=}
T
L
- . . Quantidade 9
lapis retirada retirada de sacos ) N ©
As expressdes numeéricas 5
(148 - 25 - 18) : 3 = que aparecem sem 0s 'c';u
v sinais de associagao e 3
105 : 3 = 35 tém as quatro operag@es, e
efetuam-se da seguinte ©
Foram colocados, em cada saco, 35 lapis. forma:

1°) multiplicagdes ou
divisdes, na ordem em que
aparecem;

Observe esta expressao
numérica! 2°) adi¢Oes ou subtracoes,

na ordem em que

sejaetico.com.br/

aparecem. g ~
© 3
48 - {28 -4x[3x(40:5-3):(17-3x4)]}= -
48 -{28-4x[3x(8=3): (17-12)]} = 8 Aula n° 10 ,‘i’ 2
U £ Situagées-problemas e = =
48-{28—4x[325:5]}= Expressdao Numérica E 2
48 -{28-4x[15:5]}= Quando aparecem os sinais de / : =

\L associacao nas expressoes, primeiro

48 -{28-4x3}= efetuamos as operagbes que estéo

dentro dos parénteses, colchetes e

48-{28-12}= chaves, nessa ordem.

- J

48 -16 =32 30




vocé!
1) Em seu caderno, calcule o valor das

=\ expressoes.
a)(11+5):4+(25-15):5+3x7—-(4x3+5)+1=

b)25-{20+[18—-(13+10:2)]} =

c) 180+ {2x[5x3+(8x4—-2x9)—(19x3-37)]} =

d)38-7x{10-[6x8:(14-8)-5] x2}=

2) Silvana esta colecionando adesivos.
Ela tem 3 folhas, com 12 adesivos cada uma; 5 folhas, cada
uma com 6 adesivos; e mais 4 adesivos numa outra folha.

a) Determine a expresséo que representa 0 numero de
adesivos de Silvana.

3)Aexpressao 64 : 8 : 4 : 2 pode ter diferentes
resultados, dependendo do lugar em que séo
colocados os parénteses.

Coloque os parénteses para que essa expressao
tenha estes resultados.

a) 4

b) 16

4) Aexpressao (845 +121)—-(845+121):3-75
foi escrita por Fatima para resolver o problema a
seqguir.

b) Quantos adesivos Silvana tem?

Antdnio tinha R$ _ , 00 em sua conta
bancaria e fez um depédsito de R$ _ , 00. Trés
dias depois, ele retirou um terco do dinheiro para
pagar algumas contas e R$ |, 00 para

comprar alguns livros.

Com quantos reais Antbnio ficou em sua conta,
apos o depdsito e as retiradas?
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Sistema Monetario

i No tempo em que o Brasil era colénia de Portugal, aqui i MOEDA ANO
i circulavam as moedas portuguesas e espanholas. O Brasil § REAL 1693
i comegou a produzir suas proprias moedas, em 1693, com a
i criagdo da Casa da Moeda, na Bahia. A moeda trazida pelos CRUZEIRO 1942
i portugueses chamava-se Real, o plural réis. Os centavos so § CRUZEIRO NOVO 1967
! surgiram em 1970, quando se criou o cruzeiro. CRUZEIRO 1970
Nos anos 80, o Governo Federal mudou varias vezes a moeda, CRS;:SQ?I?)VO 1322
Etentando resolver o problema da inflagdo. Curiosamente, ainda :
: segundo o Aurélio, o plural do Real de hoje € Reais. Veja, no quadro, : CRUZEIRO 1990
i as mudangas que ocorreram no nosso dinheiro. CRUZEIRO REAL 1993
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- REAL 1 994
I I I | I I I I I I R
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 w
1660 1710 1760 1810 1 860 1910 1960 2010 2060 1910

1) Marque, na reta numerada, os pontos que correspondem a 1693 e 1942, anos de uso das moedas do Real e
do Cruzeiro, respectivamente.

2) Qual é o intervalo, na reta, em que ocorre a maior incidéncia de troca de moedas? Identifique-o.

Veja os valores das cédulas e moedas que circulam hoje pelo Brasil:
20

S centavos 10 centavos 25 centavos 50 centavos

http://www.sempretops.com/cultura/cedulas-e-moedas-a-historia-do-real/

Glossario: inflagdo — aumento geral de pregos com consequente perda do poder aquisitivo do dinheiro (fonte: Minidicionario Aurélio —
Positivo, 2008).

1q°Wwoo euUNE)Ispejozed
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_ _ _ a) De quanto € a renda mensal do casal?
1) Veja o orgamento do casal Jodo e Aparecida.

Eles nao tém filhos.

Agora, é com
vocé!

Ganhos mensais: b) O valor da despesa mensal é de
Salario de Jodo: R$820,00

Salario de Aparecida: R$700,00

o

i

S

=}

e

L

FERAN 3

8

O

Aluguel: R$400,00 as despesas do casal? T

Supermercado: R$350,00 3

Transporte: R$120,00 g

Prestagéo da Geladeira: R$85,00 b) Contando com o salario dos dois, sobra algum 8
Frutas e legumes: R$84,00 dinheiro para outras despesas? Quanto?

Remédios: R$76,00
Telefone e internet: R$105,00

I

|

I

I

|

I

I

_ I
Gastos mensais: c) Somente o salario do marido daria para pagar 1
I

|

I

I

|

I

I

|

3) Mbnica pagou, em uma loja, 5 camisetas com 3

. , . o
2)ASegumdo as perguntas, faga seu orgamento para o proXimo | notas de 20 reais e 2 notas de 10 reais. Ela & o
mes. recebeu, de troco, cinco moedas de 1 real. o g
a) Quantas pessoas de sua familia recebem salario? Cada camiseta custou < 'g:_'l

. " A) R$20,00. s %
b) Qual é o total da renda familiar? B) R$18,00. =Y

C) R$17,50. =
D) R$15,00.

c) Quais s&o os gastos necessarios para manter a familia?

d) Vai faltar ou sobrar dinheiro ao final do més?

33

- O O O S O S EE B B B B B B Eae .
.~~~ A~



sejaetico.com.br

4x0=0
4x1=4
4x2=8
4x3=12
4x4=16
4x5=20
4x6=24

Numeros primos

Observe a sequéncia dos numeros naturais até 20.

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20

Vocé se lembra dos multiplos? Sim!
Por exemplo, quais destes numeros Os multiplos sao o resultado da
sao multiplos de 47? multiplicagao de um numero por
outro. Veja!

Os numeros 0, 4, 8, 12, 16 e 20 sao multiplos de 4, que

estdo na sequéncia de numeros acima. Agora, é com vocé!

O numero 24 também € multiplo. Porém, ndo se encontra | Quais os multiplos de 6 que estdo na

na sequéncia acima. sequéncia acima?

-°.
£
S
Q
o

p
=
©

8,
©
»

O numero zero é multiplo de qualquer nimero.

sejaetico.com.br/

S3o divisores do nimero 6 os numeros:

divisores.

Agora, vamos relembrar os — - —
Divisor é o termo que divide o
numero sem deixar resto, isto €, o
resto é zero.
(

Vamos achar os divisores de 6.

6 |1 6|2 6|3 614 6|5 6|6
0|6 0]3 0]2 211 11 0l 1

, porque tiveram resto igual a zero.

O numero 1 é divisor de qualquer numero.

sejaetico.com.br/
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Agora e
com vocé!
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1) Complete a tabela com todos os divisores naturais de cada um dos numeros.

DIVISORESDEO |1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,... O que Voo observou
DIVISORES DE 1 1 nos divisores dos
4& DIVISORESDE2 |1e2 ntimeros 2, 3, 5e 7?
DIVISORESDE3 |1e3
DIVISORESDE4 |1,2e4
DIVISORESDES5 |1eb5
DIVISORES DE 6
DIVISORES DE 7
DIVISORES DE 8
DIVISORES DE 9
DIVISORES DE 10

sejaetico.com.br/

Coordenadoria de Educagao

somente dois divisores.

sejaetico.com.br/

Estes niumeros tém }

2) Existem dez numeros primos até 30. Complete o quadro, registrando
esses numeros.

E importante que vocé os tenha sempre em mente! ' §
N
NUMEROS PRIMOS ATE 30 FIQUE -
< K
S g
~§ E
Numero primo é todo o @
numero natural maior do que '<ET: N

1, que possui, exatamente,
dois divisores: 0 1 e ele

a) 735 b) 1 8476 c) 79 d) 53 e) 97 mesmo.

3) Verifique se cada um dos numeros abaixo € ou nao primo.

Os numeros zero(0) e um(1)
Nao sS40 numeros primos.

35
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Crivo de Erastostenes

Eratéstenes foi um matematico, gramatico, poeta, gedgrafo, bibliotecario e astrénomo da
Grécia Antiga. Nasceu em Cirene, Grécia, e morreu em Alexandria.

Criou o primeiro procedimento para encontrar os numeros primos: O Crivo de Erastdstenes.

S8UBISEa%E D% T/ IMBI0 _IpPadIMId//:dRy

e

1) Vamos observar como eram encontrados os numeros primos na Antiguidade. No quadro abaixo,

a) risque os multiplos de 2 maiores que ele mesmo.

b) risque os multiplos de 3 maiores que ele mesmo.

c) risque também os multiplos de 5 e os multiplos de 7
maiores do que eles.

Coordenadoria de Educagao

1|12 |13 |14 |15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
d) Os numeros que nao foram riscados s&o 0s numeros primos ! : | | | , ! ‘ .
até 100. Vocé ja descobriu quais sao eles? 21 | 22 | 23 (24 |26 ( 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 |32 3334|3536 37|38 39| 40

41 42 |43 (44 |45 46 47 |48 49 |50 & w

! ] ! | ! ! | © o

61 | 52 | 53 |54 |55 (56 | 57 | 58 | 59 | 60 ' E

61 62 63 | 64 65 66 67 68 69 70 3 o

= uw
| . . | | | | . | . | >

. o 71 |72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 | 79 | 80 = %

2) Luciana tem 61 figurinhas de seus personagens de desenho . | | | | | | | | _ =Y
favoritos. Ela conseguiu colar essas figurinhas em sua agenda, 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 ‘E‘

de forma que a quantidade de figurinhas coladas em cada

pagina foi a mesma. Quantas paginas tinha a agenda? _ 91 92 7 93 7 94 7 95 7 96 7 97 | 98 7 99 7100

36



Arvore genealégica

A arvore genealégica é um historico de certa parte dos ancestrais de uma pessoa ou de uma familia.

A arvore genealdgica também pode representar o sentido inverso, ou seja, partindo de um antepassado
comum, sendo a raiz da arvore, até todos os seus descendentes, colocados nas suas inumeras ramificagoes,

que forma a chamada arvore de geragao.

Veja minha arvore genealdgica!

e

b

/1q'woo-0oneeles

Os bisavds de Nicanor sao todos vivos.
Quantos eles sao?

oo shoga

aman uyedapsagpe ad:

Nicanor tem 2 pais (pai e mae).

“oq

Cada um dos pais tem 2 pais (avos de Nicanor).
Cada um dos avoés tem 2 pais (bisavos de Nicanor).

Ao todo, os bisavds de Nicanor sdo 2 x 2 x 2.
Portanto, sao 8.

Arvore Genealdgica

l |
| Agora, procure registrar, em seu caderno, sua |
| Arvore Genealdgica. Se achar necessario, pega |
I ajuda de alguém da familia. I

L e e e e e e e e e e e - -

Irma (irmao’

Bisavés Bisavés Bisavés Bisavds
maternos mataernos patsmos patarnos
M A S
Roberto § Rosania e Marcose [y Martae }
e Eloisa Enio Fatima J Adilson
My
Sandra Antdnio Betth | Moisés
[}
Avios
Avos
matamos pat&rnos
| Paula [_.. .| Clovis |[..
ae Pai
AL 0
Rosangela -| Nicanor |.. _| Eulalia

Irma (irmao)
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Potenciacao

Marcos dara inicio ao programa de condicionamento fisico recomendado por sua Professora

de Educacao Fisica.

Esse programa consiste em caminhadas na pista do clube. O niumero de voltas na pista

do clube deve dobrar a cada semana, até que a Professora dé outra orientacao.

Se a cada semana eu continuar
dobrando o numero de voltas.

Periodo Numero de voltas
12 semana 2
22 semana 2x2=4
32 semana 2x2x2=8
42 semana 2Xx2x2x2=16

Ha outra forma de representar
multiplicagdes e fatores iguais?

Ao Indicar o numero de voltas que Marcos dara na pista durante a
terceira semana, ndo é necessario escrever o fator 2 por trés vezes.
Veja:

A uma multiplicagcdo em que
2% 2% 2 = 23 -8 todos os fatores séo '9”315’
chamamos de Potenciagao.

Veja como podemos representar a 4% semana:

2X2x2x2 = =

johannaterapeutaocupacional.blogspot.com

wo9-j0dsbo|q-0jsLo)sNoR

Qe iGADO"

A operacao da
potenciacao € usada
para facilitar a
multiplicagao de fatores
iguais.

expoente

base poténcia

Base: € o fator que se
repete.

Expoente: € o numero
que indica quantas vezes
o fator se repete.

Poténcia: € o resultado
da operacdo chamada
potenciagao.
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por palavras, das poténcias.

POTENCIA COMO LEMOS FIQUE LIGADO!.’!

Veja como fazemos a leitura, ]

4 Quatroelevado a primeira poténcia

3? Tréselevado ao quadrado

52 Cinco elevado ao cubo Toda poténcia com base
o Dois elevadoa quarta poténcia. diferente de zero e

expoente zero é igual a 1.

2° =1 4° =1

Coordenadoria de Educagao

As poténcias de expoente 2 e expoente 3

podem ser representadas por uma figura. ] 3=3x3x3=027

32=3x3=9 Toda poténcia de
2 expoente 1 € igual a
g propria base.
40
3 1 1
5=5 36=36 0
< o
© g
9 quadrados 27 cubinhos - E
I
© w
= uw
1) Facga a leitura, por palavras, das poténcias abaixo: ~<Et %
L (=]
. 6 E N
Agora, é com a
vocé! ) 4 =
0
by 6
2
C) 3

a 2’ 39




analisacbarbosa.blogspot.com

Uma arvore tem 3 galhos.
Cada galho tem 3 ninhos.
Cada ninho, 3 ovinhos.

Quantos ovinhos ha nos ninhos? “

2) Escreva, em seu caderno, os numeros a seguir, de acordo
com o que se pede.

a) 25 representado por uma poténcia de 5.

b) 16 representado por uma poténcia de 4.

c) 16 representado por uma poténcia de 2.

d) 1 000 representado por uma poténcia de 10.

3) Calcule as poténcias:

4) Como se indica, na forma de poténcia, o
quadruplo do quadruplo do quadruplo do
numero 47? Calcule seu valor.

5) Encontre no quadro a seguir, duas
poténcias que apresentem o mesmo resultado.

6) Em qual das figuras a seguir a quantidade de

quadradinhos equivale ao quadrado do numero 5?

c) o (A)

f) 151 (B)

(C)

RIO
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g
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noticia. Na terga-feira, cada pessoa contou a noticia para outras
10 pessoas, e, na quarta-feira, contaram, cada qual, para outras
10. Nenhuma dessas pessoas sabia da noticia antes.

1) Na segunda-feira, 10 pessoas ficaram sabendo de uma

19'wo9"xal ' soxaueabunesew

a) Quantas pessoas ficaram sabendo da noticia, na quarta-feira?

b) Até quarta feira, quantas pessoas ja sabiam da noticia?

)
T
o
(]
0
=
]
w
(%]
o
iy
S
o
o
©
c
(]
°
o
o
(&)

| === == e — e — === —— 3) Observe o tabuleiro de xadrez.
2) Uma mensagem de amizade foi espalhada via telefone |
celular. Caio enviou para Aline, que enviou para mais 3 |
pessoas. Cada uma dessas 3 pessoas enviou para outras |

|
!
[ : g
| 3, que, por sua vez, enviaram para outras 3. | 8
s )
I a) Quantas mensagens foram enviadas? g < o
o -
| g © g
g ] =~
, %
I =
| 2 B
| <Er. s
| m o
| Agora, escreva, em seu caderno, a quantidade de <Ef o

casas brancas do tabuleiro
a) através de um produto de poténcias de
mesma base.

I b) A operadora telefonica deu de bonus, a cada mensagem
I enviada, R$2,00 em torpedos. Qual foi o custo para a
| operadora?

I
|
I

U

b) usando uma poténcia de base 2.
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Radiciacao

Usando os quadradinhos, em que figuras abaixo, foi possivel a
construcdo de um quadrado?

sejaetico.com.br/

Coordenadoria de Educagao

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Hum... Observando as figuras, Quando a quantidade de quadradinhos permite
verifico que o contorno das formar um quadrado, o nimero associado a ele
figuras 1, 4 e 9 tem a forma de ¢ chamado quadrado perfeito.

um quadrado.

S— Entéo, sdo quadrados perfeitos os numeros 1, 4 e 9? ] Exatamente!
super-estilosa.blogspot.com Veja outros exemplos:

sejaetico.com.br/

o
< «~
> §
" wm
< E

12=1x1=1 52=5x5= 92=9x9=_ om E i
22=2x2=___ 6°=6x6=__ 102=10x 10 = FIQUE LIGAD (L E E
32=3x3= 7r=7x7=___ s

Um numero natural é
42=4x 4 = 82=8x8=__ um quadrado perfeito
quando ele é quadrado de
outro numero natural.

Assim, os numeros quadrados perfeitos de 0 a 100 sao:

42




Quantos quadradinhos h

Observe este quadrado.

a em cada linha e coluna?

linhas

woo-jodsbo|q-eso|yse-1adns

colunas

Seu livro
didatico € muito
importante neste

momento

Como podemos registrar a quantidade de
quadradinhos, usando a potenciacido?

e

| S

5x5 = ou =

ranodstiogg sy asgone b

~
Preciso construir um quadrado com 25 quadradinhos
com 1cm de lado cada um.
Quantos centimetros de lado tem este quadrado?
J

sejaetico.com.br/

Para resolver esta situagao,
vamos utilizar a radiciagao.

Araiz quadrada de 25 ¢é 5, pois

52 (5x5) é igual a 25.

= 5

N

total de
quadradinhos

quantidade de quadradinhos
que aparecem em cada linha
e em cada coluna.

A radiciagao € a operacao
inversa da potenciacao.

indice radical

radicando

raiz quadrada

Costuma-se indicar:

2
\/ 16 por \/ 16

Pois, X = =

RIO
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g
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Agora, é com
voce!

1) Encontre a raiz quadrada de:

a) 49

b) 25

c) 81

d) 121

2) Encontre o numero que, elevado ao quadrado, resulte em:

a) 9

b) 169

b) 324

3) Encontre um numero que, elevado ao quadrado,
resulte em:

a)36>0*=0x0=
Como X =36,entdo O=__ ou V =

b)121>0*=0x0=__

Como_ x_ =121,entdodd=__ou '\/:=_
c)324>0*=0Ox0O-=

Como__ x__ =324,entdod =__ ou '\/_ =

4) Calcule, em seu caderno, as raizes que aparecem
no quadrado abaixo. Verifique se ele € magico. Caso
seja magico, determine qual a sua constante magica.

(Lembre-se:
Em um quadrado magico, a soma dos
numeros de cada linha, coluna e
diagonal € a mesma.

J

5) As imagens abaixo representam terrenos de
forma quadrada. De acordo com a area indicada,
calcule, em seu caderno, o comprimento do lado de
cada um deles.

a)

225m?

121m? 324m?

RIO

I‘
g
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BOLO DE LARANJA DE LIQUIDIFICADOR

1q'Wwod oeluneln

S

INGREDIENTES

*4 ovos (cerca de 240q)

+2 xicaras (cha) de farinha de trigo (220g)
*% xicara (cha) de 6leo (150ml)
*1 e "2 xicara (cha) de agucar (2409)

1 laranja péra com casca, cortada em 4, sem

sementes

1 colher (sopa) rasada de fermento em p6 (10g)

CALDA

1 xicara (cha) de suco de laranja, fervente (200ml)

% xicara (cha) de acucar (1209)

Capacidade da xicara: 200ml

Tipo do recipiente: redonda, com furo central

Capacidade do recipiente: 1750ml

Temperatura do forno: moderada (180°C)

Tempo de forno: cerca de 30 minutos

Rendimento: cerca de 12 porgdes

MODO DE FAZER

No liquidificador, bata os ovos com o 6leo e a laranja.
Despeje sobre a farinha, previamente misturada com o agucar.
Misture até obter uma massa homogénea. Por ultimo, junte o
fermento. Coloque na forma untada e asse no forno pré-
aquecido. Desenforme morno e cubra com a calda. Sirva morno
ou em temperatura ambiente.

CALDA

Fora do fogo, junte o agucar ao suco. Misture e utilize em
seguida.

.
—

As fragdes sao usadas, no dia a dia, para expressar

<

Que bolo gostoso!

] quantidades e medidas que n&o podem ser indicadas com

numeros naturais.

3

1 de xicara (cha) de dleo.

1% de xicara (cha) de agucar.

o
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Fracao

A mae de Kadu dividiu a pizza em quatro partes iguais.

Para representar a parte da pizza

reservada para ele, usamos a fragao —

1
1

/1" W00 002.leS MMM

N

ﬁ %

wooJagesopojuod

4

Partes iguais em que a pizza foi
44— dividida.

Seu livro
didatico é muito
importante neste

1 <— Parte reservada para Kadu. momento

wnonods oy SOULas IR Iy

A fracdo — corresponde a pizza inteira.
: O que determina como se I1é uma fragdo € o seu denominador.
g Veja como séo lidos os diferentes tipos de fragdes.
g , N \ J
Fragdes com denominadores de 2 a 9.

1 metade 2 1

_ um meio — doistergos | __  trés quartos ~ um quinto

2 ou meio 3 4 5

2 cinco sextos 4 quatro sétimos 5 cinco oitavos 2 dois nonos

6 7 8 9

Uma fracao pode
representar uma ou mais
partes de um todo (inteiro)
dividido em partes iguais.

Para representar uma
fracao, usamos dois
numeros naturais, um
escrito sobre o outro,
separados por um traco
horizontal.

4 ——> numerador

8 ——> denominador

— o0 tragco de fragao
significa divisao.
Lembra? —_

[ ]
Como a fracdo €& uma
divisdo, o denominador
nunca pode ser zero,
porque nao existe a
divisdo por zero.

MATEMATICA
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Adoro chocolate!
Veja a barra que ganhei.

Aula n® 11
Fracao

Ela esta dividida em partes iguais. ]

Vamos representar esta barra de chocolate com um retangulo.

Esta barra esté inteira. Ainda A
nao comi nenhum pedaco.
Se eu comer um pedago... )

Coordenadoria de Educagao

l parte consumida
A parte inteira desta barra de chocolate 24 partes divididas
pode ser representada por uma fracio. igualmente g
N
© o
24 24 partes iguais que nao foram consumidas ' E
2_4 divididas em 24 partes iguais ou 1 inteiro. Comi 12 pedacos, ou seja, a 3 E
metade. 2 =
Agora, comi 15 N = m
‘ pedacos da barra > &
de chocolate. y =
12 > partes consumidas
15 |— parte consumida 24 — partes divididas igualmente
2_4 S partes divididas igualmente 1
2_ 47




Fragdes com denominadores 10, 100 ou 1 000, sdo chamadas fragées decimais.

7 sete décimos 3 trés centésimos 1

1000

10 100

um milésimo

/\

Com outros numeros no denominador, lemos 0 numerador e depois o denominador,

seguido da palavra avos. Exemplo: 2 dois quinze avos.
15

Agora, é com
vocé!

Vamos ver se vocé aprendeu.

Escreva como se Ié cada fragao.

e bR o 14

|~

A\

15
16

77
1000

£iquE oAD"

Para lermos uma fragao,
primeiro lemos o
numerador e, depois, 0
denominador.

www.sejaetico.com.br/

Agora, faca o contrario.
Escreva as fracoes
correspondentes.

www.sejaetico.com.br,

nove centésimos

treze trinta avos

cinco sextos

RIO
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I 2) Os amigos de Mariana compraram duas pizzas de tamanho médio e comeram

Agora, é com

@Q de calabresa.

1) Represente, com numeros e palavras, a fragdo que corresponde a um pedago da pizza

Sy

de chocolate. pt.dreamstime.com

smartkids.com.br

de marguerita.

€
I}
o
<_J
15}
a
@
=)
o
<
2
2
[}
°
=
@©
o

2
1 da pizza de calabresae =

: da pizza de mussarela. Eles comeram a mesma quantidade de pizza de calabresa e de mussarela? Explique.

\

o o e e e O s RS M B B e e EEE EEE EEE BEE B e SEE SEE MEm EEE EEm B B BEn SEm SEn SEm MEm EEm B S M e e M e e e = o

3) Em outro dia, Mariana e seus amigos compraram duas pizzas e cortaram-nas conforme aa figuras: uma

marguerita gigante e uma de chocolate média. Comeram 6 pedacos de cada uma.

[——

Que fragao de cada uma das pizzas foi consumida?

R

pt.dreamstime.com

£
s}
s}
s}
aQ
o
[=2)
o
=
I3}
o
9
o4
hel
=t
©
Q

A quantidade de pizza de chocolate e de marguerita consumida foi a mesma?

Explique. chocolate

marguerita

—-— e = o= o

/

uuuuuuuuuu
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E agora, vamos jogar dados?

Agora, é com
vocé!

Vamos brincar?

Cara ou coroa? S
8
S
. . .1 =)
PR A chance de saironimero5 é — (1 em6). . .
7 6 § g
sej;‘etico.gom.br/ l % Nl]merOS de 1 a 6 ..I ® § g
teligaze.blogspot.com S s Q:’ g -§
G —> Quantidade de faces g S
S
Quando langamos a moeda, ha duas 3 ] §
possibilidades de resultado: cara ou coroa. A chance de sair um nimero impar é| = |ou| =
6 2
A chance de sair caraou coroaé¢ ! (1em2). . 3 1
2 A chance de sairum numeroparé| — | ou 5
l > caraou coroa A face com cara A chance de sair um nimero maior que 1 é
(ou coroa) é 1de 2 )
—% c
2 2 faces da moeda faces da moeda. < o
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — [ ™ ™ ™= "= o o o ED EI EI ED SD ED BD GBI GBI D SD D S BD S SR SR SR BE BN B D SR SR S S R R S o
I I © &
1 ] ~
. \ . 1 Ari A i L
I 1) Ricardo ficou doente e precisou faltar a algumas aulas. Ele Il 2)Na turma da Professora Gloria, ha 21 meninas <
| . 1 I' e 17 meninos. Escreva as fragbes que indicam a o b
| sabe que nao pode faltar a mais de - das aulas. quantidade de meninos e de meninas da turma da 2 £
. . i Prof.2 Gloria. = m
I Se a classe de Ricardo tiver 180 aulas de Matematica durante =Y
I 6 ano, qual é o numero maximo de faltas que ele podera ter Total de alunos na turma + = §

nessa disciplina?
Fracao que representa o n° de meninas:

Fracao que representa o n° de meninos:

|
|
|
|
|
|
I 50



Vocé conhece os graficos de pizza?

representado no grafico de setores abaixo.

Meio de transporte utilizado pelos alunos para irem a escola.

a) Observando o grafico, que opgao de
carro  transporte foi mais utilizada?

- bicicleta

- onibus 1) A quantidade representada pela
- bicicleta e pelo carro, juntas, seria
apé superior a quantidade do énibus?

2 - Foi realizada, na sala do 6° Ano, uma eleigao para representante da turma. Dos
30 alunos dessa sala, 3 se candidataram ao cargo de representante.
No grafico abaixo, aparecem os resultados da elei¢ao.

Votos O resultado de votos que mais se aproxima
da eleicdo é
WBruno ) Bruno- 10, Silvia - 18 e Felipe - 2.
m Silvia (B) Bruno - 5, Silvia - 10 e Felipe - 15.
(C) Bruno - 15, Silvia - 12 e Felipe - 3.
Felipe (D) Bruno - 15, Silvia - 14 e Felipe - 1.

Tratamento da informacao

1 - Uma escola realizou uma pesquisa entre os seus 820 alunos: Qual o meio de transporte mais
utilizado por eles para ir a escola, incluindo o deslocamento a pé. O resultado dessa pesquisa esta

Aula n° 15
Graficos

‘ i// . g
asdugoﬁedw

FIQUE LiGADOMM!

Grafico circular ou de
setores é também
chamado de grafico de
pizza. Sao esteticamente
bonitos.

Os graficos de pizza
mostram o tamanho de
itens em uma série de
dados. Cada série de
dados tem uma cor ou um
padrao exclusivo e é
representada na legenda
do grafico.
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Previsao do tempo e temperatura

Veja a previsao do tempo e da temperatura para a cidade do Rio de Janeiro em dois dias:

Quinta-Feira, 29/03 nascer e por-do-sol:

'ZSOC ? lTll‘r'l %,
¥18oc e

dia e a noite

R R N

NSt S S N S

Chuvoso durante o

» veja mais dados

Sexta-Feira, 30/03 nascer e por-do-sol:

o G € 128°C Syemm o
¥18°C Yooy

dia. Periodos

4

Sol com muitas nuvens durante o
qualquer hora

JI 0600 L 17h55

a) Quais as temperaturas, maxima e minima,
previstas para a quinta-feira?

b) Qual a previsdo do tempo para o dia 30/03/127?

c) Para qual dia esta prevista a maior temperatura?

http://www.climatempo.com.br/previsao-do-tempo/cidade/321/riodejaneiro-rj em 29/03/2012

d) Qual o horario previsto para o por do sol?

/Fqu @e,

lIGAD@)!(

O grau Celsius (simbolo: °C) designa a unidade

de temperatura, assim denominada em

homenagem ao astrobnomo sueco Anders Celsius.

Celsius

50°C
40°C
30°C
20°C
10°C
0rC
-10°C

Aula n® 16
Medidas de tempo e calendario

RIO
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a) Todas as aulas tém a mesma duragao? Quanto

tempo tem cada aula?

Vamos descobrir qual o
tempo de duracéo da 12 aula.

J

1° tempo:
-1h +1h = 60min

8h 25min - 7h 85min
- 7h 40min - 7h_40min

O tempo de duragdo da 12 aula é de

4 aula

22 aula
32 aula
42 aula
52 aula

: 7h40min - 8h25min
: 8h30min — 9h15min

: 9h20min — 10h05min

: 10h10min — 10h55m

in

: 11h 15min - 12h00min

J

Agora, faca, em seu caderno, a verificagdo da duragao de cada tempo de aula.

ApOs fazer todas as contas da duragao das aulas, notamos que

elas a mesma duracao:

cada.

b) Os quatro intervalos, entre as aulas, tém a mesma duragao?

Resposta:

Calcule os intervalos

1° intervalo:

2° intervalo:

3% intervalo:

42 intervalo:

Medidas de tempo

=\ Observe o horario da escola de Paulo e responda:

UE LIGADOE

Um dia tem 24 horas.
Uma hora tem 60 minutos.
Um minuto tem 60 segundos.

O dia tem 24 horas
13

19 % 17

1 semana =7 dias
1 més = 30 dias ou 4 semanas
1 ano = 12 meses

MEIO-DIA E MEIA significa
meio-dia (12 horas) mais
meia hora (30 minutos), ou
seja, 12 horas e 30 minutos.

MEIA-NOITE E MEIA
significa meia-noite (0 hora)
mais meia hora (30 minutos),
ou seja, 0 hora e 30 minutos.
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imagensdahora.com.br

% REFLETINDO...

VALORES E ATITUDES

SEMPRE

QUASE SEMPRE

RARAMENTE

NUNCA

Fui assiduo.

Fui pontual.

Fui organizado: com meus deveres, registros, material
para as aulas.

Respeitei compromissos assumidos, cumprindo os
prazos.

Demonstrei interesse pelos assuntos tratados.

Colaborei positivamente com meu grupo.

Dei minha opinido.

Respeitei a opinido dos outros.

Participei das atividades propostas pelo professor.

Procurei cultivar a amizade, relacionando-me bem com
os colegas.

Respeitei as regras da escola e do meu grupo.

Fui perseverante (ndo desisti diante das dificuldades).
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PREFEITURA

2102 / 3J1S3NIF oC
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LEMBRAR...

ANOTE AQUI PARA
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